

把桃花源当成功词

□白湖

在济南又搬家了。这一次很幸运，租了一套雅居，小区的院子里种了高大的广玉兰与银杏树，从南阳台望出去，则是一排高耸入云的白杨与梧桐，枝叶婆娑，时常能听到鸟鸣啾啾。更幸运的是，步行十几分钟，就走到了老舍旧居与趵突泉。

老舍旧居有一株漂亮的石榴树，枝繁叶茂，拳头大的石榴沉甸甸地压在枝头，手一伸，就可以碰到。西屋是书房，简简单单地摆放着书柜、书桌和几把旧藤椅，书桌上有关先生的旧物，眼镜、砚台、镇纸、毛笔和一盏古雅的台灯，白色灯罩，玲珑温润的串珠灯柱，让人眼前一亮。忍不住遐想，那些大珠小珠落玉盘一样的文字就是在这盏灯下写出的吧。

“济南的美丽来自天然，山在城南，湖在城北。湖山而外，还有七十二泉，泉水成溪，穿城绕郭……在我写《大明湖》的时候，就写过一段：在千佛山上，北望济南全城，城河带柳，远水生烟，鹊华对立，夹卫大河，是何等气象。”这样满溢赞美与深情的文字，至今读来，都觉感动，一个外乡人对济南是何等厚爱啊！大约因为我也是外乡人，隔着漫长的时空，走在相同的街道，会油然生出亲切感。

从窄小的南新街走出来，过一条大马路，对面就是趵突泉了。外地游客来济南，趵突泉是首选，我居住在济南这么多年，依然爱逛趵突泉。无论从哪个门进去，趵突泉内总是熙熙攘攘挤满了人，一年四季都像过年一样热闹。

秋季有久负盛名的菊花展，游客就更多。我像一尾鱼，跟着游人四处游弋，看遍姹紫嫣红的菊花，看遍奔腾不息的泉水，耳朵里不停地飘过来游人的赞叹声，“这泉水多好看啊！这鱼多好看啊！这花多好看啊！”哈哈，我们现代人的词语多贫乏啊！但是逛趵突泉的欢乐那么多，像欢腾跳跃的泉水，语言形容不出来，却在眼底心底不停地冒着欢乐的泡泡。如果有了烦恼、忧愁，那一定要来趵突泉边走一走，有一处名泉就叫“无忧泉”，人在泉水边走走，是会忘忧的。

我更爱逛另一处，那便是趵突泉东侧的李清照词碑廊。欧阳中石写有“拜瞻李清照词碑廊之后”：“易安居士，清照女史，故居于斯，泉城有光。泰山余脉，东州遗绪，融做《漱玉》一集，字字珠玑，阙阙感人……”

(作者为山东省作协会员)

和一片落叶坐了一会儿

□王举芳

一片悠悠飘落的叶子，轻轻地落在了长椅的扶手上，与我，仅有咫尺之遥。

是一片枫叶，形状像极了一颗炽热的心。它红得夺目，红得纯粹，在这黄与绿交错的氛围里，显得格外耀眼。叶片的边缘有着细腻的锯齿，让我想起童年的红裙子，母亲精心裁剪缝制的花边。那清晰的叶脉纹络，从叶柄向四周蔓延，交织成一张神秘的生命地图。

我望向周遭树木，没有发现枫树。这片枫叶，来自哪里呢？

我静静地凝视着这片枫叶，思绪开始信马由缰。当第一缕春风唤醒沉睡的大地，它在枝头探出嫩绿的脑袋，好奇地张望着这个新奇的世界。微风轻拂，它与身旁的嫩芽相互嬉戏，在温暖的阳光下，享受着成长的喜悦。夏日，它在枝头尽情舒展身姿，与蝉鸣共舞，与暴雨相拥。那浓郁的绿色，是它青春的底色，充满了生机与活力。而如今，在这秋的怀抱里，它换上了艳丽的红装，踏上了生命的另一段旅程。它的飘落，并非生命的终结，而是一种别

样的重生。

想起年少时的春天，我也曾如一片嫩叶，怀揣着梦想与希冀，对世界充满了向往；那昂扬的青春岁月，似夏日的绿叶，充满激情与活力，勇敢地追逐着自己的目标。时光流转，经历过诸多挫折与磨难，如今的我渐渐走向成熟，就像这片枫叶一样，染上了岁月的色彩。

我伸出手，轻轻地触摸这片独自飘落的枫叶，感受它的温度。它的质地有些粗糙，微微的凉意从指尖传来，却带着一种无法言说的温暖。在这一刻，我与它发生了一种奇妙的缘系，它轻声细语，向我诉说生命的真谛：顺应自然，坦然面对生命中的每一个阶段。无论是繁华还是落寞，都是生命的馈赠，都值得用心去珍惜，去领悟。

风，缓缓地吹过，带着秋的寒凉。枫叶微微颤动了几下，像是在与我告别。风再次吹过，它轻盈地离开了长椅，在空中划出一道优美的弧线，最终飘落在地上。

起身离开，我再次回望那片枫叶，已看不到它的影子。它已与周围的一切融为一体，成了大地的一部分。

(作者为山东省作协会员)

雨夜忆二安

□齐淮东

前段时间连绵秋雨，我家阳台上的月季久不见阳光，似乎很是郁闷，枝条着几个花骨朵迟迟不肯开放。

这样阴冷的天气，若无紧要的事，赋闲的文人墨客多会待在家里，时间久了，难免滋生愁绪。

近千年前某个秋日黄昏，济南词人李清照的一首《声声慢》把这种愁绪抒发到极致：寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。乍暖还寒时候，最难将息。三杯两盏淡酒，怎敌他，晚来风急？

那时的清照，早已不是书香门第、官宦之家的悠闲才女。之前虽经靖康之难仓皇南渡，作为朝廷命臣、金石大家赵明诚的夫人，她还是带走不菲的藏书、玉石，其中不乏父亲李格非的家传，在江宁过了两年还算安稳的日子。待建康兵变，恩爱夫君在转知湖州途中猝然病故，此后的26年，一代词宗孤身一人过着颠沛流离、凄风苦雨的生活。藏书、家当也在一次次变故、流亡中遗失殆尽，嗜书如命的她一次次“寻寻觅觅”，也是在寻找曾经拥有的美好，但终究“冷冷清清”。此时，“梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得！”

若无家国之殇，易安居士当会在闲适恬静中一遍遍念叨济南老庭院的绿肥红瘦，或于兴尽沉醉之时驾小船惊扰一下湖畔鸥鹭，断作不出这般惹人心碎的词句。

一代代人无数次用前人的刻骨幽怨宣泄自己莫名的愁绪，宣泄完若无其事去过自己依然闲适的生活，浑然不觉前人的血泪曾经怎样地流淌成河。

近千年后，山东同乡、书法名家娄以忠为李清照纪念馆题联：漱玉泉明，千年来依然清影相照。西风卷黄花，半生流离半生憔悴。鹊华轩静，百代后何须易地求安？春雨醉溪亭，一榻幽韵一榻词魂。

先生是懂易安的。

幼安比易安晚生四十六载，22岁他揭竿抗金时，李清照已离开这个清冷的世界6个年头了。

兴许受到济南老乡那首《夏日绝句》的鼓舞，他一生以恢复中原为志，曾轻骑擒叛，名动朝野；也曾运筹帷幄，献《十论》《九议》。“金戈铁马，气吞万里如虎”是他的梦想，“廉颇老矣，尚能饭否”是他的无奈，“把吴钩看了，栏杆拍遍，无人会，登临意”，是他的秋恨。但遍翻辛词，愁字于他并无太多纠结，更多的是识尽后的参悟，欲说还休，不说也罢。

杨家埠往事

□李红伟

小雪节气，天开始冷了。风儿顺着袖口往人的衣服里钻，也钻进浞河滩上那长疯了的树丛，把挂了许久的小树叶瞬间撸扯干净。有霜，细细碎碎飘着，亮晶晶地挑在尖尖的麦叶上，等到太阳升起时，就化成一滴露珠，晶莹地滚落田里。

从这一刻起，原本寂静的杨家埠会猛地热闹起来，因为“赶画子集”的时节又到了。

早些年，杨家埠比潍坊名气大，就因为这里出产木版年画。过年时家家户户从大门到灶台、炕头都得贴几张杨家埠的年画。所以挑选年画才是人们心中最隆重、最讲究的年事。

天一冷，地里的农活歇了，整个文渊阁下就堆满了色彩斑斓的年画，从浞河里刮来的风也沾染了墨香。远路的年画商人都会行色匆匆来置办货，昌潍地界的人们更要占尽地利，早早就来寻觅自己钟爱的年画。本地大小画坊都会把自家最新版的画搬出来，就连天津杨柳青和苏州桃花坞的画匠也要千里迢迢赶来奔个人气。

小时候，“画子集”主要还是在那条明清老街上。我就长在明古槐下，先人却只会劈竹篾扎风筝，印不了木版年画。街对面那个头上簪着红发卡的小嫚家里做年画，天天人来人往忙碌得很。我家的风筝得等年后春风再起时才会大卖，冬天极少有人问津。所以每个不上学的日子，我就呆呆地坐在老槐树下，心不在焉地翻着作业本，看人们兴高采烈地踩着青石板路匆匆走过。有时候还能见两个金发碧眼的外国人，便当稀罕景似的丢下书本随着跟出去老远。对面戴红发卡的小嫚时常蹦跳着去西街火烧刘家，遇见时，她会莞尔一笑，露出白白的牙齿。

依古街而建的杨家埠民间艺术大观园名扬远近，来赶“画子集”的人也越来越多。杨家埠的冬天总有八方的远行人乘风而来，无论是卖还是买，或是只是闲逛。这个季节，在省城上学的

我，每年都要有一次久违的奔赴，在万物休憩的时节，赶回浞河岸边，寻找心灵深处那抹悠远的记忆。

冬日的太阳，落得极快，刚下班车时还看见它明晃晃地挂在文渊阁的檐上，等我转进老街，就已经滑到和火烧刘家的烟筒一般高了，但还是为小街上能照见的所有都染上了金黄。那棵枯叶落尽的古槐，矗成了画中的静物，一千年前就在那里，此刻依旧是道劲的风景。一个婀娜的身影站在树下，夕阳里那枚红发卡亮得耀眼，一张喜庆的“连年有余”年画平展地拿在手里。这是我记忆深处最刻骨铭心的风景和人物，这一幕从此烙印在脑海里，如影随形，魂牵梦绕。

“把这张画裱到风筝上，挂门口当幡儿。”

“应该让它飞起来，才是最亮眼的幌儿。”

于是，当老街都被罩在远山巨大的阴影里时，一只风筝，高高地飞起，一直飞到夕阳所在的天空，老街上，所有人都停下了脚步，抬头看着天，如洗的天空，一张年画在飞，长长的缨子在晚霞里翻滚。谁也没在意，青石巷尽头的浞河大堤上，两个年轻人摇着线轮在嬉戏奔跑。

之后，每到冬天，远在雪山大漠当地质队员的我，总觉得有件事要做，那就是“今年还没回杨家埠，该回去了”。

但我却没回去。因为那年春节之后，和我一起放风筝的嫚儿咳嗽着住进了医院，再也没走出来。那只用年画裱糊的风筝，被我挂在了浞河边那座新立起的墓碑上。

岁月光阴，有歌有泣。雪山的洗礼和戈壁的打磨，我从象牙塔的青涩少年变得老成持重，不变的却是对杨家埠的思念，如一杯陈酒，每每端起却难以咽下。

三十年离愁，我和杨家埠的约定从未错过，年年岁岁，风雪无阻，却只能埋在心里……

杨家埠，别来无恙！

(作者为中国散文学会会员)